作門徒的代價

馬太福音 19:13-22 莊祖鯤 牧師

前言

在緊接著耶穌論及婚姻的教導之後,就記載了這件為孩童祝福的事件(19:13-15),有「承先啟後」的作用。一方面,這是家庭問題的延伸(承先),此外,這也引入有關作門徒的教訓(啟後)。因為作門徒要學習像孩童一樣的謙卑,那位財產很多的青年,顯然就不符合「謙卑」的條件了。

1. 作門徒要像孩童一樣地謙卑(19:13-15)

- 門徒們或許覺得為孩子們祝福,會使他們行程的被「打岔」。因此他們斥責那些孩童的父母。
- 但是對耶穌來說,這是祂再度教導「作門徒」的良機。因此, 祂提醒門徒們:在天國的人,都必須像那些孩童一樣地謙卑、 單純地依靠神(18:1-4)。

Ⅱ. 作門徒要願意變賣一切跟從主(19:16-22)

- 1. 青年與耶穌的第一段對話(19:16-17)
 - 這位青年問題的重點,是在於要作什麼「善事」,才能保證 他能得永生?
 - 耶穌的回答指出兩件事:第一,只有神才能決定何為「善」; 第二,誠心地遵守誡命就是「善事」。同時,耶穌也將青年 問題中的「得」永生,改為「進入」永生。

2. 青年與耶穌的第二段對話(19:18-19)

- 這位青年問:「什麼誡命?」他想知道哪一條誡命是「最大」的(22:36),是能保證他能得永生的誡命。
- 耶穌以十誡的第二部分來回答這位青年,但是祂的次序是第 6,7,8,9,5 誡,然後加上「愛人如己」為結。然而不要忘記, 全部的誡命其實是一個不可分割的整體。

3. 青年與耶穌的第三段對話(19:20-21)

- 這青年的回答,兼有自負與猶疑不定兩種心情。他為自己的 遵守教規頗有自信,卻又擔心仍嫌不足,才會有此一問。
- 耶穌首先回答說:「你若願作完全人…」,這「完全」(5:48) 乃是「全心全意」的意思,因此,作門徒不容許有三心兩意, 或本末倒置的情況。
- 同時,耶穌的回應包括兩部分: 1)「去!變賣所有!」一無牽掛、無纏累
 - 2)「來!跟從我!」—專心一志、不計代價

4. 青年的反應(19:22)

● 從這青年的反應看來,他所擁有的財富,已經成為他的偶像,取代了神應有的地位,也是他難以割捨的。

討論問題:

- 1. 基督徒隨著年齡和信主時間的增長,要回復到像孩童一樣的謙卑心態, 好像不太容易,為什麼?
- 2. 在我們的生命中,有沒有任何的「非賣品」,是我們不能割捨,卻又成為我們靈命成長的絆腳石?請分享。
- 3. 我們不太容易「無條件」地跟隨主,我們擔心什麼?我們要如何才能一 心一意的跟隨主?